

母亲再孕：一份“再生”的特殊档案

记录汶川大地震丧子母亲再生育的一组影像刚刚获得华赛大奖——
汶川不仅有痛苦的面容和悲戚的眼神，更有阴霾散后的希望之光

据《外滩画报》

第六届国际新闻摄影比赛(华赛)评选结果近日在上海揭晓，《中国人口报》摄影记者潘松刚的黑白组照《中国大地震丧子家庭再生育孕妇》获得第六届华赛新闻人物类组照金奖。他用影像记录的“再生育档案”，讲述了2008年汶川地震后一个个触动人心的“再生故事”。

2009年12月4日，四川省绵阳市404医院妇产科出现了令人惊讶的一幕：一名男性摄影师出现在一间产房，用手中相机记录下新生儿第一声啼哭的模样。但现场没有人责怪摄影师的不合时宜，医生和母亲的脸上，满是欣慰的笑容。

37岁的王晓琴已经不是初为人母。她有过一个10岁的女儿，在北川县曲山小学读书，不幸于汶川地震中遇难。现在，时隔一年之后，王晓琴又剖腹产下一女婴。

正如评论家赵青所说，这是一组复杂的照片：无论直视镜头的被摄女性，说服自己可以按下快门的摄影师，还是阅读照片的受众，恐怕都会怀有一种复杂的情绪，从死到生的矛盾和反差始终存在。



2009年12月4日，绵阳市404医院妇产科，北川羌族自治县37岁的王晓琴剖腹产生下一女婴。

心伤与希望之间 再孕母亲无疑是最感人一篇

摄影师名叫潘松刚，供职于国家人口计生委下属的《中国人口报》。由于他在此方面有10年采访经验，加上计生部门对震后再生孕持续帮助所赢得的信任，被摄者与拍摄者之间的距离似乎拉近了。

潘松刚在接受《外滩画报》专访时说：“那里有许许多多的故事需要你去记录，而再孕母亲无疑是其中最感人的一篇。”

2008年5月12日发生的汶川大地震导致许多父母痛失爱子。据四川省计生部门调查，地震中有子女死亡或伤残的独生子女家庭近8000个，其中死亡约3700个，伤残约3800个；有生育意愿的丧子计生家庭共计6000余个。

震后再生育母亲

绵阳市安县秀水镇柏林村的陈绍翠，丈夫在地震前做过直肠癌大手术，地震又夺去他们唯一的女儿，双重打击让她近乎绝望。经计生人员多次劝慰，她才逐渐恢复生活的信心。

去年2月第一次见到潘松刚时，陈绍翠虽已怀孕，可仍忧心忡忡。几个月过后，抱着新生儿子、从新房走出的她没有了往昔的愁容，变得笑容满面。80多岁的公公看到小孙儿就乐得合不拢嘴，丈夫望着襁褓里的儿子激动地说：“这就是我的希望啊！”

很多再孕育新生儿的母亲，都经历了这样的转变。

在绵竹市汉旺镇凌法村，潘松刚见到了廖昌会。她告诉摄影师：“我儿子非常听话，成绩又好，本来再有一年就考大学了，可是地震……”娃儿走了，夫妻俩躲在帐篷里，整日以泪洗面。其间，许多志愿者来安慰她，她决定为这些远方的亲人做些事，便到安置点伙食班，成为一名志愿者。这样

在都江堰地区，85%以上的再孕妈妈都属于35岁以上高龄产妇，在分娩安全、胎儿出生缺陷等方面的风险系数都大大增加。为此，震后第78天，中国政府安排1亿元专项经费，在灾区启动“再生育全程服务行动项目”，为这些夫妇发放“再生育免费服务卡”，建立再生育技术服务档案，针对每对夫妇提供个性化全程服务。截至2009年9月30日，灾区已有2500名妇女孕育新生命，1170名婴儿健康出生。

然而，新生命毕竟降生在重建中的家园，近乎赤贫的家庭必须面对生存难题。新妈妈们要承受怎样的压力和风险？新生儿能否帮助她们摆脱灾难的阴影？潘松刚心里不

无疑问。

早在震后第二天，潘松刚就与同事赶到灾区，目睹了当地的悲惨景象和丧子父母们的无助和绝望。但他在摁了几下快门之后，泪水便模糊了双眼，再不忍心用镜头去刺激他们。

直到2009年春节前，一次朋友小聚时又聊起汶川，再次勾起潘松刚用镜头记录地震丧子家庭重新孕育生命的想法。春节过后，他开始利用周末时间，实施自己的拍摄计划。

两年来，他接触了许多再孕育孕妇，发现她们的情绪和生活状况都有很大改变。尽管很多人仍然生活在板房区，但照片上的她们却流露出忧伤的凄美和宁静的尊严。

既有悲苦面容，更有不屈身影

的融入使她感受到温暖，有了活下去的信心。如今她家新房已经盖起，第二个女儿也出生了。

最让潘松刚由心底尊敬的再孕妈妈叫方远凤，是什邡市湔底镇双流村的妇女主任：“我第一次见到方远凤，是在地震的第三天。灾难发生后，她家也没回，一直在外面救灾，安慰村里的妇女们。你想象不出，当听到女儿在地震中死去的噩耗时，她的痛苦和憔悴。仅仅几分钟前，她还在安慰其他失去亲人的乡邻。”

今年2月，潘松刚回到什邡采访，看到方远凤已经怀孕。两个月后，她的小孩出生了。一年间，方远凤从失去爱女的痛苦中逐渐解脱出来，脸上已看不到当初的憔悴。临产的当天上午，她还腆着大肚子，到再生育对象家里做工作。

小生命的诞生让方远凤焕发出新的光彩。她家已搬到城区，100多平方米的房屋装修一新。对今后的日子，方远凤有更细致

的打算。她说，“选择在城区买房，就是考虑到这里靠近学校，今后孩子的教育有保证。地震让许多人经历了一场噩梦，梦醒之后，人们还要重拾生活的信心。”

潘松刚的视觉记录告诉人们，汶川不仅有痛苦的面容和悲戚的眼神，也有阴霾散去后的希望之光，而新生命带来的希望可以帮助人们战胜天灾和恐惧。这也是潘松刚最希望表达的观点。

在采访过程中，这个壮实的东北汉子不止一次提及，新生儿的啼哭也让他本人愈合了亲历惨剧留下的心理创伤。

“灾难定格在‘5·12’，但感动与感悟会永远延续于我们的生命之中。汶川地震之后这两年，我采访了许多丧子家庭的再生育孕妇，为她们建立影像档案——既有泪飞如雨的哀伤，也有热泪盈眶的感动。在我的视野里，既有悲苦不堪的面容，更有挺立不屈的身影。”为期一年多的拍摄结束后，潘松刚在采访手记中这样写道。

潘松刚：

有了孩子就有了希望

问：为什么有拍摄震区怀孕母亲的想法？

答：2008年10月，我与四川地震灾区干部聊天时得知，现在灾区人民的状态稳定多了，又恰逢国家在做“再生育”项目，这也是国家计生委的一件大事，我就开始计划前去拍摄。2009年春节前，一次和朋友小聚，又聊起汶川地震，再次勾起我用镜头记录汶川地震丧子家庭再生育孕妇的想法。朋友们都感觉不错，纷纷出主意帮我修正思路。那年春节过后，我开始利用周末时间去四川，在成都、绵阳等地朋友的帮助下实施拍摄计划。

问：这是个敏感的题材，是不是需要时刻小心，不去触及被摄者的痛处？

答：2008年，我初次接触那些丧子家庭时，发现大人们的情绪非常糟糕。只要有人提起他们的孩子，他们就立刻控制不住情绪，哭个不停。2009年4月，我去都江堰拍摄时，当地朋友仍然一再叮嘱我，不要与那些家庭提起地震中孩子死亡的事。

问：拍摄中，给你触动最大的是什么？

答：有了孩子就有了希望。那些家庭通过再生育一个小孩，彻底改变了原本的精神状态。最初我去的时候，有些人情绪很激动，不让我拍照。但等她们生下孩子之后，纷纷主动找我去给他们拍摄照片。好多再生母亲，在我第二次去的时候，因为生了小孩，明显变成另一个人，兴高采烈地为你端茶倒水，给你糖吃，都不知道该怎么表达自己的喜悦。

问：再生育能平复她们内心的伤痛吗？

答：肯定的。她们生孩子的目的，其实就是为了生命的延续，这是那些家庭走出绝望的全部希望。

问：失去孩子的家庭都希望再生一个？

答：是的，所有能生的，都会想再要一个孩子。但随着时间的推移，越往后越难再生育，毕竟她们中的很多人已错过了最佳育龄。

问：这组照片与你平时拍摄有什么区别？

答：拍这个题材，我用了哈苏相机和禄莱相机、50多个胶卷，一共拍了70多人。拍摄过程中，我用的全是自然光，即使在室内，借助的也就是门窗的自然光线。因为所有刻意的布置，都可能让母亲们变得敏感和不自然。每个人来的时候，我都不是马上就拍，而是先和她们聊聊天，让她们放松。

问：拍完这组照片，你心里有没有会获奖的预感？

答：没想过。我是带着感情去拍的，没有任何参赛、获奖的念头。拍的时候，心里只想着：这是我应该去记录的。有些历史不做影像记录，以后就再也看不到了。就像计划生育初期，很多珍贵的资料现在就没有照片。那是我们行业记者的失职，这不是官话。



曾小艳已有六个月身孕。去年二月，绵阳市三十五岁的她生下了一个八岁大的女儿。



张素华再次怀孕七个月。去年四月，绵阳市三十九岁的她生下了一个十三岁的儿子。她的儿子也在地震中丧生。